&

LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

(savivaldybe, mokykla)

grupes mokinio (-és)

(vardas ir pavarde)

CHEMIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2009 m. birzelio 1 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiskiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.
Galite naudotis raS8ymo priemonémis (mélyna spalva raSan&iu parkeriu ar tuSinuku, pieStuku), trintuku,
liniuote, neprogramuojamu be tekstinés atminties skaiCiuokliu.
IS pradZiy savo atsakymus galite Zymeti ar rasyti pieStuku, taciau galutinius atsakymus Zymékite mélynai
raSanciu parkeriu ar tusinuku.
Atsakydami j | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymekite apvesdami atitinkama raide, pvz.:

A

B

©

D
Jei savo pasirinkima keiCiate, perbraukite ankstesnj ir aiSkiai pazymeékite naujai pasirinktg atsakyma.
Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
Uzduoties pabaigoje palikta vietos juodrasciui. Vertinant darbg, j juodrastj nebus Zitrima.

Linkime sekmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis TAéKU
1-20 klausimai 1-6 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavarde)

| vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

I vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2009 091CHMUO
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Tirpumo lentelé

Jomai | g+ \Nat|NH§|K*|Li*| Ag® |[Mg?*|Ca®" |Ba®"|Zn?" |Cu®*|Ni%"| Pb** |Sn" |Fe?* | Fe3* |A13
Br- t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
CH3CO0 | ¢ t t t | t| m t t t t t t t r t n t
2,
CO;3 CO, t t t |t m m n n n n n n r n r r
m
cr t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t | t|¢t]| n t t |t | t C:I t | n | m | t | - |t
NO; t t t t |t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t |t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
POi_ t t t t m n n n n n n n n n n n n
Sz_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ 50, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SO, t t| t | t|t]| m t m | n t t t | n t t t t
e2—
5103 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), bruksnys rodo,
kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniu grupiu elementu elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N o F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2,4 2,8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te 1 Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6

6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metaly itampu eilé

Li| K|Ba|Ca|Na | Mg |Al |Ti |[Mn |Zn |Cr |Fe |[Co |Ni|Sn |Pb | Hy | Cu|Ag | Pt | Au
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091CHMUO

1.

| dalis

Teisingai atsakytas kiekvienas is 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku. | sSiuos klausimus yra tik
po vieng teisingq atsakymgq. PaZymeékite teisingg atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

Kuri i§ pateikty formuliy yra druskos formule?
A KOH
B KCl
C CH;OH
D CH;COOH
. Kurio koeficiento triiksta Sioje reakcijos lygtyje?

2 Al + 3H,SO4 — Alz(SO4)3 + ... H;

A 1

B 2

Cc 3

D 4

. Kuri dalelé gali i§stumti vandenilj® i§ druskos rigsties tirpalo>?
A Na*

B Zn

C Ag

D Fe’t

. Kuris oksidas pasizymi amfoterineémis savybemis?
A 7ZnO

B CaO

CcC CO

D SO;

f | Rall, || Kurio terfalo’ kiekio didéjimas ore yra viena is
|.lﬁ|.‘:_:{h___ Ay 'IIF svarbisausiq priezasCiy, del kuriy susidaro ruagstieji
< B lietdis”?

£ e PO

|- [ || : A CHy
A | | I B NH;
: " C SO,
D CO
. Su kuria medziaga kalio hidroksidas nereaguos?
A CO,
B HNO;
C Nadl
D Zn(OH),

! vandenilj — wodoru — Bogopoza

? druskos riigsties — kwasu solnego — COJISIHON KUCIOTBI
3 tirpalo — roztworu — pacTBopa

* ter$alo — zanieczyszczenia — 3arps3HEHUS

3 riigstieji lietis — kwasne deszcze — KMCJIOTHBIE JOXIN

Cia raso vertintojai
I iar
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7. Rigstys gaunamos reaguojant: Cla raso vertintojai

A baziniams oksidams' su vandeniu;
B metalams su drusky tirpalais;
C sSarmams su drusky tirpalais;
D riagStiniams oksidams su vandeniu.

8. Kuris i§ struktiirinémis formulémis pavaizduoty junginiy” yra amino riigstis?

HoN 0 HaC 0 0
3
CH—C// HN—CH, N/ //
/ \ \ CH,—C HsC—C
CH,-OH
HaC OH ’ NH, 0" NH,
A B C D

Kurios druskos lemia laikingji vandens kietumga?

A MgSOy ir CaSOy4

B N32CO3 ir K2C03

C NaHC03 ir KHCO3

D Mg(HCO3), ir Ca(HCO3),

10. Kaurios i$ pateikty dujy reaguoja su vandeniu?

A CO
B N
C O
D CO,

11. Kurios rugsties jonizacijos negalima pavaizduoti schema?
HA - H + A"
A CH3;COOH(aq)

B HCIl(aq)
C HNOs(aq)
D HI(aq)
12. Kuris metalas n. s. yra skystosios agregatines bisenos>?
A Cu
B Hg
C Fe
D Na

13. Kurie jonai negalétu egzistuoti kartu viename vandeniniame tirpale?

A HYirCI

B Na'irCa®t
C Ag'irCl
D Brir CI

! baziniams oksidams — dla tlenkéw zasadowych — OCHOBHBIM OKCHIAM
? junginiy — zwiazkéw — coeTMHEHMIA
? skystosios agregatinés biisenos — ciektego stanu skupienia — XMIKOI0 arperaTHOrO COCTOSTHUS

5
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14. Kuris uzrasas vaizduoja misinj'? é";‘ raso vertintejai
A COxd) |
B NaCl(k)
C HCl(aq)
D H,O(s)
15. Kurie cheminiai rysiai’ yra kalcio karbonato® CaCO3
v \ kristale?
_ A Kovalentinis nepolinis ir joninis.
- / _ B Kovalentinis polinis ir joninis.
/ C Joninis ir metaliSkasis.
2- D Kovalentinis ir metaliSkasis.
Ca** CO;

16. Kuri reakcija yra jungimosi reakcija?

A Zn(k) + 2HCl(aq) —» ZnCly(aq) + Hy(d)

B ZHzo(S) — 2H2(d) + Oz(d)

C BaCly(aq) + NaySOy4(aq) — 2NaCl(aq) + BaSOg4(k)
D S(k) + O(d) — SOy(d)

17. VirSkinant maista, musy organizme vyksta riebaly
hidrolizés reakcijos’. Kuri medZiaga susidaro

vykstant riebaly hidrolizei?

CHz~CH—CH, .
Al 1 1 ° B CH~NH, C D HN—CH;COOH
OH OH OH T CHyC—0—Cpy DO 12 2

18. Kuris hidroksidas yra Sarmas?

A Mg(OH)z
B KOH

C Cu(OH),
D AI(OH);

19. Kuri medziaga yra anglies alotropiné atmaina’?

A Anglies(IV) oksidas.
B Grafitas.

C Anglies(II) oksidas.
D Metanas.

! miSinj — mieszanine — cmechb

? rysiai — wiazania — cBA3M

? kalcio karbonate — weglanie wapnia — Kalblus KapOboHaTa

* riebaly hidrolizés reakcijos — reakcje hydrolizy thiszczéw — peakium ruaposm3a XupoB
3 atmaina — odmiana — pa3HOBUHOCTb
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20. Keturiuose mégintuvéliuose' yra skirtingy medziagy vandeniniai tirpalai. é";‘ raso yertintesa!
Kuriame meégintuvelyje metiloranzinis pakeis spalva? :
v 2 ¢ 27 N 2
A B C D
A - N N
Vanduo Etanolis Etanalis Etano rugstis

| 1 DALIES (1-20 KLAUSIMY) TASKUSUMA | | |

JUODRASTIS

! mégintuvéliuose — probéwkach — mpo6upkax
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Il dalis
1 klausimas. Periodin¢je elementy lenteleje yra 11 elementy, kuriy sudaromos vienines
medziagos' normaliomis salygomis yra dujos.

1.1. Tik vienos periodinés elementy lentelés grupés visi elementai sudaro vienines ?"“ ’“i; V"’"’;;‘;j“"
medziagas, kurios n. s. yra dujos. ParaSykite Sios grupés numeri. i

(I taskas)
1.2. JraSykite trukstama charakteristika.
Bet kuriy dujy 1 molis, esant 10° Pa (1 atm) SIgiui® ir ......ooooee... o
temperatiirai, uzima 22,4 1 tirj.
(1 taskas)

1.3. Remdamiesi elektrinio neigiamumo reikSmémis nurodykite cheminio rySio
tipa azoto molekuléje.

......................................................................

(1 taskas)

1.4. Distiliuojant suskystinta gamtinj dujy miSinj, buvo iSskirtos dvi vieninés
medziagos, sudarytos 1S dviatomiy molekuliy. Parasykite Sio miSinio
pavadinima.

(I taskas)

1.5. Atomine¢ dalelg¢ sudaro 17 protony, 17 elektrony, 18 neutrony. UZpildykite
tuscius langelius.

Masés skaicius

Atominis skaicius

(2 taskai)

1.6. Pabaikite rasyti sakinj.

Treciame periode didéjant atominiam skaiciui elementy atomy spindulys

(1 taskas)

1.7. Dujines medZiagos nepraleidzia elektros sroves. ParaSykite simboli nemetalo,
kurio viena alotropin¢ atmaina gerai praleidzia elektros srove.

(1 taskas)

| 1klausimotaskysuma | | |

" vieninés medziagos — substancje proste — IPOCTHIE BELIIECTBA
* slégiui — ci$nieniu — maBIeHUIO
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2 klausimas. IS oro gautas azotas naudojamas amoniako gamyboje:

kat.
Nx(d) + 3 Ha(d) 2 2 NH3(d)

2.1. Nors vandenilj galima gauti elektrolizuojant vandeni, tafiau pramongje Ci;’ raso ertintejai
vandenilis gaunamas ekonomiSkesniu budu. Nurodykite kita gamtini Saltini
vandeniliui pramong¢je gauti.

(1 taskas)

2.2. Kuri medZiaga pateiktoje amoniako gavimo reakcijoje yra reduktorius?
(1 taskas)

2.3. 44 Amoniako gamyboje naudojami katali-
zatoriai. Atidziai iSnagrineje paveiksle
pateikta informacija, paraSykite vieno
elemento, labiausiai tinkanc¢io amoniako
sintezei, simbolj.

34 41 56 | oo

Katalizatoriaus aktyvumas

(1 taskas)

Atominis skai¢ius

2.4. Kokj tirj amoniako (n.s.) galima gauti laboratorijoje amonio chlorida
veikiant 22 g 40 % natrio Sarmo tirpalo? UZraSykite nuosekly sprendima.

NH,Cl(aq) + NaOH(aq) —— NHs(d) + H,O(s) + NaCl(aq)

(3 taskai) | __ |
2.5. Pabaikite raSyti sakinj.

Didejant temperatiirai, amoniako dujy tirpumas vandenyje ................c...occecueeeennen.
(I taskas) | __ | __ | __

2.6. Nustatykite azoto oksidacijos laipsnj' amoniake (NH3).

(1 taskas)

.......................

2.7. Kalio salietroje (KNO3) yra 2 svarbiis augalams makroelementai. ParaSykite
dar viena makroelementa, reikalinga augalams.

(1 taskas)

| 2klausimotaskysuma | | |

! oksidacijos laipsnj — stopiefi utlenienia — CTeIleHb OKMCIIEHUS

9
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3 klausimas. Etanolis yra naudojamas kaip alternatyvus automobiliy kuro Saltinis.
Supaprastintoje technologinéje schemoje pavaizduoti du budai etanoliui gauti.

Antras btidas )
Y radvli i Cia raso vertintojai
Nafta 3.1. Uzrasyklte proceso X  pavadi PRl
nima. :
Pirmas budas DistiliaCija | = ceeeeiiiiieeeeeeeeerereeeee e e ee e e et e e e eeererannnas
Y 4 |
Gliukozés Etanas (] mSkas) — — | —
tirpalas "l C,Hg :
3.2. Kg vadiname distiliacija?
X | Mieles Y Krekingas
Y 2
Etanolio Etenas
tirpalas CoHy | | e
DlStlllaCIJa Z ..............................................................
Etanolis (I taskas) | __©__ | __
. 3.3. ParaSykite = cheminés  reakcijos,
Naudojimas . . . ..
pazymetos raide Y, pavadinima.
? Kuras ] e
(I taskas) | |
3.4. Parasykite junginio, reikalingo proceso Z vyksmui, cheming formule.
(I taskas) | : |

3.5. Gaunant etanol;j i§ gliukozes pirmuoju budu susidaro dujos, kurios drumscia
kalkiy vandeni. Baikite rasSyti ir iSlyginkite gliukozes virtimo etanoliu bendraja

lygti.

CeHpOg—™ L )CHsOH  + e o,
(2 taskai)

3.6. UzraSykite pateiktoje supaprastintoje technologinéje schemoje irasyto
nesociojo' angliavandenilio® pilnaja struktiiring formulg.

(1 taskas)

3.7. Uzrasykite dar vieng etanolio panaudojimo sriti, nesusijusia su maisto
pramone ir kuru.

(1 taskas)

|  3klausimotaskysuma | | |

! neso¢iojo — nienasyconego — HEHACHILEHHOTO
2 angliavandenilio — weglowodoru — yrieBogopoaa

10
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4 klausimas. Siuo metu jprasti plastikiniai maiseliai dazniausiai gaminami i§ polipropeno.
—H,C—CH—

CH5
n

4.1. ParaSykite sutrumpintg struktiring formul¢ monomero, i§ kurio gaunamas | Ciaraso yertintoiai
polipropenas. |

(1 taskas)

4.2. Kita medZiaga, iS kurios gaminami iprasti maiseliai, yra polietenas. ParaSykite
eteno polimerizacijos lygti.

(2 taskai)

4.3. ParaSykite reagento, kurj panaudoj¢ atpaZintumete eteng, pavadinima.

............................................................................

(1 taskas)

4.4. Polietenas ir polipropenas Sildomi minksteja, o atvesinti igyja tas pacias
savybes, kurias turéjo pries kaitinima'. Kaip vadinama tokia polimery savybé?

(1 taskas)

4.5. Keli prekybos tinklai Lietuvoje naudoja ekologinius
maiSelius, kurie gamtoje suyra per 2-3 metus. Jie
gaminami i§ biologiSkai suyrancios medZiagos,
kurios pagrinda sudaro kukuriizy krakmolas.
ParaSykite dar vieno gamtinio polimero, priklau-
sancio tai paciai organiniy junginiy klasei kaip ir
krakmolas, pavadinima.

(1 taskas)

4.6. Nurodykite priezasti, d¢l kurios dauguma dabar naudojamy polieteniniy ir
polipropeniniy maiSeliy reikéty pakeisti ekologiniais maiSeliais, nors Sie
maiSeliai yra brangesni.

(1 taskas)

| 4klausimo taskysuma | | |

! kaitinima — ogrzewaniem, nagrzewaniem, rozzarzaniem — Harpe BAHUEM, IPOKAIMBAHUEM, HAKAJIMBAHAEM

11
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5 klausimas. Lentel¢je pateiktos IA grupes metaly lydymosi temperatiiros.

Li Na K Rb Cs
Atominis 3 11 19 37 55
skaicius
tiya, "C 180,5 97,8 63,6 39,5 28,4
5.1. Parasykite, kaip vadinama IA grupés elementy Seima. Cia raso vertintojai

1 n a1

(1 taskas)

5.2. Naudodamiesi lenteleje pateiktomis vertemis, nubraizykite grafika, vaizduo-

janti IA grupeés metaly lydymosi temperaturos priklausomybe nuo elementy
atominio skaiciaus.

(3 taskai)

5.3. Atliekant bandyma, kurio metu natris reaguoja su vandeniu, butina déveti

akinius. ParaSykite dar vieng saugos priemone, reikalingg atliekant §j
bandyma.

(I taskas)

12



091CHMUO 2009 M. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

5.4. Perpjautas ore Na gabalélis greitai praranda blizgesi. Atsakyma paaiSkinkite ‘;"“ rase vertintojai
uzraSydami ir iSlygindami reakcijos lygti. :

(2 taskai)

5.5. Pateiktame straipsnio fragmente yra cheminiu poziuriu neteisinga informa-
cija. Pataisykite klaidinancia informacija.

2008 m. birzelio 25 d. Lietuvos rytas
Iprastame maiste daug natrio.

Iprastuose gardzZiuose valgiuose natrio yra labai daug. Net tuo atveju, jei
druskos neberiama | ruosiamq maistq arba druskinés néra ant stalo, vis tiek
natrio suvartojama per daug.

(I taskas)

5.6. Parasykite cheming¢ formule medziagos, apie kurig kalbama pateiktame
straipsnio fragmente.

(1 taskas)

|  S5klausimotaskysuma | | |
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6 klausimas. Nafta' ir gamtinés dujos® yra pagrindinis Zmonijos energijos $altinis. Gamtinése
dujose metanas sudaro 92 proc. mases.

6.1. Angliavandenilis, kurio masés dalis gamtinése dujose antra pagal dydj, yra Ci;’ raso vertintejai
etanas. UzraSykite etano molekuling formule. |

(1 taskas)

Didziausias Zeméje aptiktas gamtiniy dujy
telkinys yra Katare. Siame telkinyje gamtiniy
dujy yra apie 1,35 - 10" t. Metano aptinkama ir
kitose planetose. Urane yra 2,0 - 10! t metano.
Parasykite, kiek karty daugiau ar maziau
metano yra Urane, lyginant su didZiausiu
gamtiniy dujy telkiniu Zeméje? Utzradykite
nuosekly sprendima.

(2 taskai)

6.3. ParaSykite metano (CHy) reakcijg su Cl, esant intensyviai Sviesai (UV), kai
medziagos reaguoja moliniu santykiu 1:1. Junginius raSykite molekulinémis
formulemis. Pavadinkite Sig reakcija.

Reakcija

Pavadinimas

(2 taskai)

" nafta — ropa naftowa — He()Th
? gamtinés dujos — gaz ziemny — IIPUPOIHBIIA Ta3
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Cia raso vertintojai

6.4. Suskystintos dujos yra propano (Cs3Hg) ir butano (C4H1o) miSinys. ParaSykite | ;™™™ "
ir 1Slyginkite butano visiSko degimo lygti. Junginius raSykite molekulinémis 5
formulémis.

(2 taskai)

6.5. Saugant ozono sluoksni, aerozoliuose vietoj freony naudojamas izobutanas.
ParasSykite Sio angliavandenilio pavadinima pagal IUPAC nomenklatiira.
CHs

..............................................................

(1 taskas)

6.6. IS naftos gaunamas benzinas, dyzelinas. UzraSykite dar vieno distiliavimo
produkto, kuris gaunamas i$ naftos, pavadinima.

.........................................

(1 taskas) __ _

| 6klausimotaskysuma | | |

| 11 DALIES (1-6 KLAUSIMUY) TASKU SUMA | | |

JUODRASTIS
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